# 以读书滋养初心,提升履职成效

——上海市政协和各区政协积极开展委员读书活动

#### ■本报记者 周渊

以读书滋养初心,提升履职成效,正成为上海政协系统一道亮丽风景。

"学以致用、用以促学、学用相长,建设人民城市,我们还有许多事要做。"委员们纷纷表示,以书香为底蕴,聚焦中心工作和群众关注的热点难点问题积极履职。

## 构建多层次、立体化的 委员读书矩阵

按照全国政协部署, 市政协于今 年4月至6月在网上全国政协书院开 设"从石库门到天安门"主题读书 群。市政协委员、在沪全国政协委员 全员全程参与,聚焦党史学习教育, 结合上海红色历史和未来发展深入交 流、热烈讨论,发言总数超过41万 条, 日均上线交流 5000 余人次。8 月 至11月,上海市政协又接棒开展学 习贯彻习近平总书记"七一"重要讲 话精神读书活动。市政协常委游闽键 说: "我把参与主题读书活动发展为 事务所活动,从线上延伸到线下。读 书活动不仅教育了我,也增强了同事 们对党的政治认同、思想认同、理论 认同、情感认同。"

线上, "国是书院"为委员读书 提供一站式、移动化服务,59个读书 群不时被热烈的讨论"刷屏";线下, "丽都读书会"亮点纷呈,跨界别、 形式丰富的读书交流活动带来"头脑 风暴",推动委员读书走深走实。

# 相关链接

2021 年是市政 "市市政 是市政 协,全一年是市政 协,全一作进工梳政 作进工梳政 作进工梳政 作进工梳政 作进工梳政 作为 高品 同 多记 声和 30 品 了 声,这一种 " 一种 大海 现 , 一种 大海 现 , 有这些品牌 与 之 出 , 有 这 些品 牌 与 之 出 , 有 这 些品 牌 与 之 出 , 有 这 些 品 , 有 这 些 品 , 有 这 些 品 ,

#### ▋委员讲坛

"委员讲坛"是一种旨在发挥委员主体作用,巩固委员共同思想政治基础,促进委员履职能力提升的学习形式和履职形式。"委员讲坛"创立于2018年,每年举办4期,内容涵盖政治、经济、文化、社会等方方面面,从委员中发掘专业优势的专家的方式进行深度学习。既帮助委员员开拓视野、知情明政,又通过互动交流促进共识,帮助委员提高履职能力和水平。实践证明,"委员讲坛"挖掘委员

潜力、激发委员活力、展现委员履职风采,提升了委员履职能力,已成为广大委员展现才能的舞台、沟通交流的平台、履职建言的舞台。

#### ■国是书院

"国是书院"是市政协在"上海政协通"开设的政协委员线上读书频道,主要开展读书、荐书、讲书、评书等活动。内设书城、共读等栏目,委员不仅可阅听电子图书,还可在多个读书群对不同主题、不同书目发表读书感想。自 2020 年 12 月 29 日正式开通后, "国是书院"

得到委员普遍好评,正被打造成为 委员凝聚共识的网上教育基地 、知 知 情明政的网上学习园地、知 重 由 对 证 地和 于 正 说 , 知 是 中 对 记 地和 于 正 的 两 上 生 的 一 说 话 可 联 网 + 读 书 " 的 学 习 平 合 , 在 线 化 、 其 可 进 步 的 良 好 局 面 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 , 其 也 的 之 时 。

#### ▋亮就亮吧

2017年闵行区政协第六届委员会成立之初,取 292位委员人数的

沪语谐音,建"亮就亮吧"工作品牌。四年多来,政协委员在"亮就亮吧"沙龙中,亮身份、亮观点、亮吧"沙龙中,亮身份、亮逐点点亮对华、亮智慧、亮作为,逐上吧完就了一定影响力。在此基础"亮或步形的"70余个,逐步形成"亮吧"70余个,逐步形成"亮吧"有空区、主题鲜明、各具特色、读意特别、各具特色、读意特别、各人,逐步形成"竞区",具备协商议及时,是是对政协协商,是是对政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商重要平台,推动政协协商工作提质增效。



在上海各区,随处可见委员爱开卷、常开卷的氛围感。浦东新区政协打造 "观澜书香"读书品牌,形成"天天学、周周读、月月讲、季季推、年年论"的长效机制。闵行区政协着力打造"亮就亮吧"三级委员读书平台,70余个各具特色的"亮吧书房"遍布全区,营造"随时可读"的学习场景,还策划出版了《发现闵行之美》系列丛书,传承本土文脉记忆。

## 把读书成果 转化为履职成效

检验读书学习的成效还得落到履职上,注重读书与履职联动也是上海政协系统开展委员读书的一大特点。

上图(左):"亮就亮吧"委员沙龙开启视频直播,探索委员学习+集体履职新方式。(右):"数字浦东·向现代城市治理示范样板迈进"观澜论坛现场

右图: 今年 10 月举行的市政协第十六期委员讲坛,邀请主讲嘉宾讲述传播技术的迭代对媒体格局带来的深刻调整、地方志在不同历史阶段发挥的重要作用,并与委员们进行现场交流

市政协经济委结合上海"五个中心"建设和改革开放实际,划分出 5个专题进行线上交流,并将委员们的感悟金句汇编成册;市政协农业农村委在读书群定期推送"三农"资讯,让"墨卷书香"和"泥土芳香"融

合,读书群有效发挥建言资政、凝聚

浦东新区政协主席姬兆亮告诉记者,"观澜书香"集学习交流、协商议政、凝聚共识于一体,通过读书不断提升委员履职本领。今年,围绕

示范样板迈进"组织2 次观澜论坛;围绕红色 精神、对标 CPTPP 等主 题开展 15 次观澜讲 堂;围绕《引领区意 见》,委员们开展8个 专题的学习交流,形成 一批学习成果。"委员 们就国际消费中心建 设、南汇新城综合交通 体系建设、长三角协同 创新等热点话题交流 调研成果,高质量的建 议及时转化为大会发 言、提案或社情民意。 "广博阅读也应成为

"科技创新策源""数字 浦东·向现代城市治理

# "协商于民" 丰富特色书房内涵

在上海, 政协读书品牌建设不断

迭代创新,众多读书空间成为基层协商议政特色平台,并以此为抓手推动政协工作向基层延伸,鼓励委员积极参与基层社会治理,坚持协商于民、协商为民,彰显"人民政协为人民"初心。最近,闵行文化公园里矗立起了

最近,闵行文化公园里矗立起了一幢蓝色"城堡"建筑,这是闵行区政协新推出的"慧音蓝屋",区政协交定馆和区级"亮吧书房"北馆就坐落于此,这里同时也是孤独症群体的辅助治疗空间。闵行区政协主席祝学军表示,基层一线的"亮吧书房"也是一个"协商于民"委员工作站,鼓励委员下作场的同时,也承担着委员联系服务群众、了解民情民意、开展广泛协商、宣传政协的重要任务。

"我们还鼓励委员个人在本单位根据不同主题打造特色书房,将专门协商机构优势转化为参与基层治理的效能,也让政协委员更接地气。"

直面基层群众,浦东新区政协以 "观澜书香"为抓手,推出"协商为民办 实事"特色活动,委员下沉到街镇、村 居开展协商 50 余次、300 余人次参与, 用心用情推动解决民生痛点堵点。例 如:周浦活动站提出的家门口口在 助餐点建议被镇政府采纳,已在府积 极引人社会化资本力量,确保充电 程设标准化,助力"飞线充电"问题解 建设标准化,助力"飞线充电"问题解 决;在周家渡协商活动站,三级政协委 员就加装电梯纷纷支招,针对一楼住门 改造小花园、运用大数据+小程序简化 流程等有望加入当地"加梯政策包"。



传悦坊地址:奉贤区南奉公路7888弄(近望园南路)

- 商场免费停车 - 公共交通: 乘坐南团快线至望园路站(BRT)下

目前尚有部分办公产品及臻选商铺在售总价500万元起 商场同步招租中 021-51919900